

当医学撞上化妆品

药妆选用有讲究

皮肤敏感、发红甚至脱皮,一些美容达人会建议使用药妆。而市面上,药妆产品也越来越多,法国产的、美国产的、日本产的,还有国产的。笔者发现,不但药店、商场里有药妆品牌专柜,一些药妆产品还在医院里使用。专家指出,药妆是介于药品与化妆品之间的产品,选和用均有讲究。

药妆不仅仅是那几个牌子

笔者发现,市场上销售的药妆,多数是我们听说过的牌子,而自己宣称药妆的品牌也不少,主要分欧美系和日系两大产地。其中,欧美系中法国的几个品牌均以“活泉水”为主要成分,功能简单,主要卖点是性质温和不刺激,能抗敏和修复皮肤屏障功能;日系药妆则侧重美白领域;美系药妆则注重高科技成分的体现。

“药妆介于药品和化妆品之间,具有辅助医

疗、修护保养、术后护理等功能。”专家表示,其实,除了我们熟知的一些品牌和产品系,医院里也在用很多药妆。医院里使用的药妆,通常运用在激光治疗皮肤斑点或胎记后的修复方面。激光治疗胎记后,医生会建议病人用一些促表皮生长因子的药妆、面膜、辅料等,再配合一些精华液、修复霜。“这些药妆品对开放性伤口的愈合有促进作用,医院烧伤科也在大量使用。”不过不同的是,

这些药妆品虽然并非处方药,但只能在医疗机构购买到,在市面上的药店、化妆品专柜买不到。医疗结构中使用的这些药妆品,主要针对预防疤痕、抗感染、加速修复的需求,市面上的药妆品则偏重皮肤治疗后的护理及日常防晒、保湿。“举例来说,在医院完成激光治疗后,早期适合用医院的药妆修复,修复后的保养则可用市场上的药妆品。”

另外,药妆的成分和普通专柜产品相比,有更强的专业性,也有一些含有特殊成分,所以建议在指导下使用药妆,同时要看具体产品讲究剂量和使用方法。



链接

选购药妆看三点

专家指出,药妆的选购有一定要求:

- 1.正规途径开取。有的人说淘宝上能买到和医院里开一模一样的药妆,而且价格更便宜。但实际上,来自供应商的说法是,他们的产品只供医疗市场,外面出售的要么假货、要么是非正规产品。因此,专家建议,药妆品可到医院的整形科、皮肤科购买或根据医生建议到市场上选择。
- 2.选购药妆时最好

了解厂家有无医学研发背景。很多药妆产品只是一般化妆品经宣传、包装的产物,名不副实,要注意分辨,避免花药妆的钱买普通的货。

3.药妆不是适合于所有肤质,要看药妆功效选择。药妆一般不含或少含色素、香精,能一定程度上降低过敏的可能性,但不是人人使用都安全,使用前还是应该先少量短期试用,看有无明显不良反应。

冬日肤痒八招应对

冬天如期而至,有些老年人开始出现皮肤瘙痒症状,且大多发生在四肢、背部和臀部,这时很多患者都会想到勤洗热水澡,结果洗热水澡后皮肤痒得更甚,甚至达到寝食不宁的程度。这种情况,医学上称之为老年人冬季瘙痒症。它虽不是什么大病,但常常影响老年人的睡眠和休息,还真挺烦人的。

老年人冬季瘙痒症的五大原因,一是老年人皮脂腺和汗腺萎缩,皮肤血液供应减少,不能滋润皮肤,结果皮肤干燥,易受外界各种因素刺激而发痒;二是冬季气温降低,湿度减少,人体皮肤水分散失较多,使老年人皮肤更为干燥;三是过勤地洗热水澡,会加重皮肤脱脂;四是使用碱性大的肥皂,或用刺激性大的沐浴液洗澡,使皮肤脱脂厉害;五是冬季穿毛织品或化纤内衣裤,由于有静电效应,也可诱发皮肤瘙痒。

防治老年人冬季瘙痒症,一是冬季洗澡不要过频,每周洗1至2次即可;二是洗澡也不要过烫,一般用40摄氏度以下温水洗澡为宜;三是洗澡时使用老年皂或中性的婴儿皂,或用硫磺香皂;四是洗澡后在经常瘙痒的部位涂些护肤油或护肤霜;五是穿用内衣以全棉织品或真丝织品为好;六是不宜饮酒,少吃刺激性食物;七是可选用外搽的止痒洗剂、霜剂或软膏,如炉甘石洗剂,1%薄荷、1%至2%樟脑、含15%甘油的樟脑薄荷洗剂或地塞米松霜等皮质激素类霜剂软膏;八是当瘙痒影响睡眠和休息时,可以服用抗组胺类药物,例如扑尔敏、开瑞坦等。

如何选购优质酱油

市面上的酱油大部分是配制酱油。酿造酱油需要3个月一半年的腌制时间,配制酱油可以大大缩短制作的时间,为了追求经济利益,不少厂家用配制酱油冒充酿造酱油。按照国家标准,配制酱油应该含有50%以上的酿造酱油,但很多厂家生产的配制酱油只含有10%的酿造酱油。只能说大品牌的酱油,厂家诚信度更高,可能会执行国家法规。消费者选购好酱油,可以参考以下几点:

选择大厂家生产的品牌酱油

与小厂家相比,大厂家制作工艺比较有保障,比较注重企业形象和信誉度,一般会按照国家标准进行生产,可信度比较高,酱油的质量较有保证。

选择氨基酸态氮含量高的酱油

酱油都会标注氨基酸态氮含量,也就是以氨基酸形式存在的氮元素的含量。该指标越高,说明酱油中的氨基酸含量越高,鲜味越好,是衡量酱油质量的重要指标。国家规定酱油中氨基酸态氮最低含量不得小于0.4g/100ml。一般来说,特级、一级、二级、三级酱油的氨基酸态氮含量分别为≥0.8、≥0.7、≥0.55、≥0.4g/100ml。消费者可以自行对比,选择氨基酸态氮含量较高的酱油。

选择细菌总数、大肠杆菌数和重金属含量低的酱油

酱油主要是起到调味的作,其营养价值可以忽略不计,需要注意的是酱油的安全问题和质量问题。酱油的质量指标,最重要的就是氨基酸态氮的含量;酱油的安全性,主要看细菌总数、大肠杆菌数和重金属含量。

按照规定,酱油里的细菌总数不超过10个/100ml,大肠杆菌数不超过3个/100ml。酱油里含有微量的铅、砷等重金属,只要不超标,便不用担心安全问题。

选择泡沫多、挂壁性好的酱油

在超市选购酱油时,比较简便的方法就是摇晃酱油瓶,观察酱油的泡沫和挂壁性。泡沫多,并且不容易散,停留在酱油瓶内壁的时间较长,内壁易着色的酱油,说明氨基酸态氮含量较高,质量好。

本版综合稿件

药妆使用不正确,效果打折扣

“很多不懂正确使用药妆,使用不正确,会让效果大打折扣。”专家称,什么时候、怎么用,使用过量、过度。例如,药妆防晒霜以物理性防晒为主、多数不含粉底色。有的人以为药妆安全性高,忽略了清洁工夫。虽

然有的药妆较易清洁,有的遇水可溶解掉,但大多数还是需要认真清洁的。很多时候,药妆需要结合使用、选择搭配,如白天以补水+防晒为主,晚上以补水+修复为主。有条件者,配套使用效果更好。

药妆与一般化妆品、药品有区别

专家表示,很多人不知道药妆,这与药妆的广告没有一般化妆品投放得“凶猛”有关。医院通常会建议烧伤病人使用一些含促表皮生长因子的辅料、面膜,帮助修复受伤后的皮肤,但有的病人觉得没有必要。

还有更多人不知道药妆与一般化妆品、护肤品的区别。她称,在国外,药妆介于药品与一般化妆品之间的产品,相当于我国

的功性化妆品。“药妆与一般化妆品的主要区别在于功效,药妆主要在皮肤修复方面作用比较突出,在满足普通的补水、防晒需求方面更安全。”她称,药妆品与普通化妆品的最大不同,是它们的配方总是尽量精简,不含色素、香料、防腐剂甚至表面活性剂这些致敏源,因此,比较安全的是,它们普遍不容易引起过敏,甚至能修复过敏后的皮肤。

此外,药妆和药品也有很大区别,药妆的有效成分浓度次于药品,但高于一般化妆品;药妆适合敏感、受损、轻微皮肤炎,一般人也可以用,而药品适用于严重皮肤病人;药品的使用以治疗为目的,而药妆介于药品和一般化妆品两者之间,具有修复、辅助药品的效果,但没有药品刺激,以较温和的手段稍微改变皮肤状况。

过期“卫生纸”不卫生

印满卡通图案的“创意纸巾”多含重金属

卫生纸保质期最多3年

“我一般看的是品牌和价格,不知道纸巾还有保质期。”正在一家超市选购卫生纸的小冯说道。笔者随机走访超市里买卫生纸的市民,多数称完全没有注意到这个问题,普遍认为卫生纸只要没有拆封,就可以放在家里慢慢用。更有消费者认为,即使卫生纸有问题,也不像食物过期那样严重。

对此,质监部门有关专家指出,卫生纸生产全过程都要在高温下完成,一旦包装不及时或储藏得不好,就会使纸张受潮或污染,卫生纸变成“不卫生纸”。正规品牌的卫生纸,在外包装上都要注明生产日期和保质期。这是国家产品标识明令规定的。在干燥、通风的保存条件下,一般卫生纸的保质年限是2-3年。

卫生纸是市民生活必需品。许多人都会在促销活动期间一次大量购入纸巾,储存起来慢慢用。特别是一些印花创意纸巾,设计个性、包装精美,受到时下年轻消费者的追捧。专家提醒,过了保质期的卫生纸容易滋生细菌,在干燥、通风的保存条件下,一般卫生纸的保质期是2-3年。如果发现你家的卫生纸长毛掉粉了,千万别再使用!

劣质纸巾易带霉菌

卫生纸大多是再生纸,尤其是质量较差的卫生纸,通常是回收浸泡重新制浆,再脱油脱墨漂白,再加滑石粉、荧光剂、增白剂、柔顺剂制成。在这个过程中,卫生纸不可避免残留一些对人体有害的物质,如铅、镉、汞、石棉等。“而且,质量低劣的卫生纸最容易带来霉菌,对人体健康影响较大,如导致霉菌性阴道炎、盆腔

炎等。”她还特别提醒女性朋友,卫生纸直接接触最敏感、最隐私的部位,对卫生纸质量要求应该严格!另外,一卷卫生纸最好只有一种用途,否则会增加交叉感染的概率。如果是老人或婴幼儿使用,应尽量选择档次较高的卫生纸。

